

扶贫扶智又扶志 小桃源有颜值更有价值

文/图 羊城晚报记者 刘佳宁 杨再睿

在肇庆市德庆县，有这么一个村，用流行语来说，它有着“小清新”的村容村貌，吸引来客们“咔嚓咔嚓”拍照留影——它，就是位于德庆东南部的双象村。

作为肇庆111个省定贫困村之一，有着“小桃源”之称的双象村率先完成新农村建设，在精准扶贫与社会主义新农村建设双结合中迎来蜕变。



双象村古榕大花坛上写着口号“幸福都是奋斗出来的”

A 党员引领 “破落村”蜕变“小桃源”

初次走进双象村，恐怕会让人怀疑，是不是来错了地方，这里怎么会是省定贫困村？——在村口特色路牌指引下，顺着水泥路前行，精致的小村落，处处是两三层高的白墙灰瓦民房，墙外还彩绘了各式图案，仿若一幅浪漫的风景画卷。

数年前，双象村却是另一副模样。因为没有自来水，每家每户都备有大水缸，用水需提前打水进行沉淀，村里处处是黄泥烂路，破败的空宅透出贫穷气息。

社会主义新农村示范村建设的东风下，2017年7月开始，该村全面推进村中“三清三拆三整治”工作。从此，双象村脱胎换骨，村里铺就了环村水泥路，接通自来水进户，建起污水终端处理设施、农业休闲公园、灯光球场等，村容村貌焕然一新，就连垃圾分类智能积分平

台也已落地运行。2019年，双象村在创建社会主义新农村示范村考核中，名列肇庆市111个省定贫困村第一名。

双象村的新面貌与村党支部引领、党员群众齐心协力参与乡村建设密不可分。“村中的40名党员是双象村推进社会主义新农村建设的中坚力量。”该村党总支书记、村委会主任陈辉灵表示，双象村党总支不断探索基层治理新模式，最终形成了“党总支统筹+党员带头+群众参与”的工作模式。

村委会门前小广场上，已有六百年历史的古榕枝干虬曲苍劲，枝叶茂密，就像一位时间老人站立于此，看时间流淌，见证了双象村从省定贫困村蜕变成为社会主义新农村示范村。古榕大花坛上，红彤彤的九个大字——“幸福都是奋斗出来的”是这一切最好的注解。

B 从点到面 精准扶贫促可持续发展

2016年，中山市人民检察院帮扶工作队来到双象村开展精准扶贫工作。经过集体努力，短短几年间，双象村从省定贫困村、集体经济“空心村”走向了社会主义新农村示范村。

据介绍，双象村全村有两个自然村，250户共1037人。其中，建档立卡贫困户23户52人，一半以上是五保户和低保户，只有11户有劳动能力。所谓靠山吃山，双象村村民收入主要来源以种植肉桂、水稻和养殖业为主，村里无工业。

如何为村集体和村民实现增收？如何精准扶贫？中山市人民检察院驻德庆县武垄镇双象村扶贫工作队队长黄征和队员文嘉祺在驻村扶贫工作上采取了点与面结合、扶贫工作与当地情况相结合的方式。

在精准扶贫种植示范基地，记者看到一台大型的农机设备停在不远处。据介绍，这是由合作公司润加倍农业有限公司出资购买的农机设备。黄征说，驻村扶贫工作队协助合作社与农业公司合作建设三期蔬菜规范化种植示范基地，带动9户有劳力贫困户参与劳作，获得工资性收益

21080元、百香果项目分红6061元。

在精准扶贫、帮扶村里贫困对象的同时，如何在面上也能为村里建立可持续发展模式？黄征介绍，2018年年底，通过投资德庆县统筹小水电工程项目，每年可为村集体增加8万元收入。

此外，考虑到两个自然村

肉桂种植都在山上，开采运输纯靠人力完成，效率低下，驻村扶贫工作队正在申报山路建设报告，预计投入40万元，在两条自然村的肉桂种植区开拓十数条平整山路。

黄征表示，

往年每年村民靠肉桂种植产业收益在200万元-300万元之间，如果山路得以建成，村民收入有望翻番，“估计收益在600万元-700万元之间”。

数说成效

◆ 2019年，双象村集体收入由2018年度1300元增收至81300元，23户贫困户家庭年人均增收至10718.02元。

◆ 驻村工作队协助合作社与农业公司合作建设三期蔬菜规范化种植示范基地，带动9户有劳力贫困户参与劳作，获得工资性收益21080元、百香果项目分红6061元。

◆ 驻村扶贫工作队申请资金投入50万元增建了双象村小学小礼堂、微型足球场及环形跑道、户外厕所，美化教学环境。



黄征指导贫困户使用电商平台

2020年4月30日 星期四 / 评论深度部主编 责编 张齐 / 美编 黄国栋 / 校对 周勇

A10

广东战疫故事

同心！战疫！

东莞市水乡中心医院彰显责任与担当

机场、医院、观察点……白衣战士们的身影闪耀抗疫一线各个战场

文/图 文聪 吴飞

踏上春分，送走清明，挥别谷雨，立夏将至……4月28日，李少媚、沙媛媛等十名东莞市水乡中心医院的“逆行者”回家了。过去的35天里，她们作为东莞市支援广州白云机场疫情防控护理团队的一员，夜以继日守护“国门”，严防新冠肺炎疫情境外输入。

与时间赛跑，与病毒较量！在抗击疫情这场没有硝烟的战斗中，无论是广州白云机场，还是东莞市第九人民医院（全市新冠肺炎患者定点收治医院）、东莞市水乡中心医院本部、麻涌镇集中医学观察点，白衣战士们的身影闪耀在抗疫一线的各个战场，他们用自身的行动彰显着新时代医务工作者的责任与担当。

十名护理精英支援机场

“外防输入”是当前疫情防控的重中之重。3月25日上午，由30名护理精英组成的东莞市支援广州白云机场疫情防控护理团队，出征广州白云机场，支援疫情防控。

这批“逆行者”中，有三分之一来自东莞市水乡中心医院。副领队李少媚从2004年毕业至今，一直在水乡中心医院工作，现在是外一科的主管护师。她的丈夫是湖北人，心系湖北的她，从疫情刚开始，就主动申请支援抗疫一线。回忆起支援广州白云机场的日日夜夜，她坦言，责任所在，使命使然。“每天要连续站立6个多小时，虽然在防护服里闷得难受，但只要听到旅客们的一声声‘谢谢’，我们心里就暖暖的，能感受到守护关口的意义。”

队员张丹妮也是市水乡中心医院的护士，刚到白云机场时，她还不怎么熟悉采集咽拭子和鼻咽拭子。她说：“经过培训和前辈们的指导，我已经可以很熟练地完成这项操作了。每当我帮旅客们取完标本后，听到他们说感谢时，不仅觉得一切的辛苦都值得，同时也为自己是一名医护人员而感到骄傲，能为参加这次抗疫工作感到荣幸。”

对于市水乡中心医院守护“国门”的这十名白衣天使，麻涌镇党委、镇政府一直非常关心。麻涌镇委书记黄桥法多次要求，一定要想方设法照顾好她们的生活，解决好她们的后顾之忧。麻涌镇妇联、市水乡中心医院工会还特意装了一个小面包车的慰问品，前往广州去“探亲”。



近200名医务人员提出请战申请

五人驰援市九院战疫

若有战，召必回！4月3日，东莞29名轮换回原单位的医护人员经短暂休整重上战疫一线，再次回到市第九人民医院（以下简称“市九院”）。市水乡中心医院急诊科主管护师黄柳青和内二科护师伍雯静就是其中的两名白衣战士。

除夕上午，黄柳青作为全

市首批支援市九院医护人员的一员，这一去就是40多天。期间，她放弃了两次轮换的机

会。在市内疫情防控相对稳定后，3月25日，她结束离岗休整，回到了久别的家。女儿的一句“妈妈，你是我的英雄，你是我的榜样”，让黄柳青泪流满面，她知道自己的坚守是值得的。

4月2日下午，黄柳青和伍雯静收到被召回市九院的通知，她俩毫不犹豫地踏上征途，又一次和战友们携手并进，共同战疫。伍雯静说：“我踏上护

理工作岗位已经12年了，这场突如其来的疫情让我领悟到，优秀的护士不能局限在获得荣誉的多少，认真做好每一件小事，能得到病患充分的肯定和认可，那才是最优秀的。”

在市水乡中心医院，除了黄柳青和伍雯静，内一科主管护师曾凤娇、内一科主治医师萧锦联、内二科副主任医师谢飞也曾义无反顾地驰援市九院，为东莞战疫贡献自己的力量。

近两百名医务人员请战

守一方热土，保一方平安。市水乡中心医院党总支积极响应上级号召，战斗堡垒和先锋模范作用显著，有近200名医务人员提出请战申请，医院本部也涌现出一批勇于担当、敢于战疫的党员干部，上演了一幕幕触人心弦的感人故事。

“一声声的问候，给予病人们亲人般的关怀，我们看在眼里，感动在心里，在此鞠躬感谢！”4月29日，市水乡中心医院内二科主任周舸展示了一封来自患者家属手写的感谢信。文中质朴的语言，表达了对全体医护人员浓浓的感激之情。

据介绍，望牛墩医院被定为新冠肺炎定点收治后备医院后，包括李先生在内，共有26名患者转院到了市水乡中心医院，内二科收治了其中的13人。这些患者

当中，大部分都病情严重、病况复杂，加之疫情防控需要，家属难以长时间陪护，只能依靠医院的医护人员照料为主。

李先生是其中一员，他患有严重的牛皮病，吞咽障碍，进食困难。为此，周舸及内二科护理团队对他特别关注，专门组建了医护小组。对于医护人员们的精心治疗与温馨呵护，李先生的家属感动不已，特意提笔写信感谢。

疫情期间，类似这样的温情故事还有很多。一面面锦旗、一封封感谢信，是对医护人员最好的温暖。与此同时，社会各界群众也被医务人员舍小家、为大家的奉献精神深深感动着，近期纷纷向医务人员献上各自的心意，有的送上护手霜、有的送上柠檬茶，有的送上爱心外卖……他们用自己的方式，为白衣战士们加油鼓劲。



医护人员在病房为81岁老人过生日